

ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGÁZDASÁG ÉS AZ IDEGENFÓRGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP  
A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐS ÉS KOCSMÁROKOK IPARTÁRSULATÁNAK,  
A SZABADKAI SZÁLODÁSOK, VENDEGLŐSÖK, KÁVÉHÁZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROKOK EGYLETE, — AZ ARADI PINCÉR SEGÉLYTŐ- ÉS ELMHELYZŐ EGYSÉG  
HIVATALOS LAPJA.

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.

Szerkesztő és lap tulajdonos:  
Flór Győző.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

## Vendéglősök a miniszter előtt.

Rövid egy héten belül két vendéglős-küldöttség tisztelettel a miniszterelnök mint pénzügyminiszter előtt, hogy a fennálló bajok és sérelmek orvoslását kéri tőle. Az egyik küldöttség a *somogy megyei* vendéglősöké volt Somogyi szaktársaink a vendéglőknek vasárnapi zárvaratását elrendelő megyei határozat ellen irányuló felelősségükért hozták el és adták át a miniszternek s előzővel is kifejtették azaz okokat, melyeknél fogva a megye határozatának megsemmisítését kéri.

Ebben a sérelmes ügyben elmondtuk már véleményünket és valóságos merénylőnek minősítettük a közigazgatási hatóságok emez eljárását, mert ezzel a vidéki vendéglősök szájából kivesszük a kenyert.

Nem hiszük, hogy a miniszter felét fog adni a vármegyey ezen sérelmes határozatának, mert első sorban is figyelemmel kell lennie a vendéglősök megilletésére, mert hiszen ezek aránylag sokkal nagyobb adót fizetnek, mint az ilyen indítványokat betervező földbirtokok. Tehát a vendéglősök zavartalan munkálkodása több hasznót hajt az államkincstárnak, mint a földbirtokok földadója. Ilyen kiváló kincstári érdekekkel szemben a miniszter nem hallgathat homli némisságny-fele mekre, miket a „közérköcsök” igen tag köntösbe burkolva terjesztenek elébe. Az urak ne ezen a téren és ne ilyen módon akarják az erkölcsöket emelni, de legalább ne a vendéglősök rovására.

A másik küldöttség a *szabadkai* vendéglősökből állott, kik a mult év őszén Szabadkán tartott országos vendéglős-kongresszus memorandumát hozták el és terjesztették ugyancsak a miniszterelnök mint pénzügyminiszter elé.

A szabadkai kérvény a kongresszus határozatait foglalja magában, tehát a vendéglősök és kocsmárosok közös érdekeit, közös bajait és sérelmeit öleli fel még pedig olyan ügyeket, melyek rendezése nemcsak az italmérési törvény módosítását tételezik fel, hanem az egész egészszétlen italmérési-rendszer megváltoztatását is sürgősen megkövetelik. Ezenfelül beleyul a kérvény a módosítás alatt álló ipartörvény rendelkezéseibe, amennyiben a kérvényező kongresszus a vendéglős-ipart a képesítéshez kívánja

kötni és átmenetileg a szakipari társulatokba való kötelező belépést kéri kormányhatóságilag kimondani.

A miniszter előtt előzővel is előadott és indokolt kérelemre a miniszter elég határozottan és hozzá tehetjük, eléggé megnyugtatóan felelt. (A beszédekert lapunk más helyén közöljük.)

Vivmányának tekinthetjük azt, amit a miniszter mondott. Vivmány a miniszter meggyőződése, hogy a vendéglős-iparban a mai állapot tarthatatlan. És a miniszter ezen meggyőződése megnyugtató lehet. Foglalkozik az ügyvel és a küldöttség előtt elismerte, hogy a törvényvel kapcsolatosan az italmérés mai rendszerét is meg kell változtatni.

Bátran mondhatjuk, hogy a vendéglős-ipar ügyeinek rendezésével eljutottunk a helyes utra.

A legnehezebb munka ezzel a sikerrel fel volna bonyolítani. És ez a siker rövid két évi munkának az eredménye. *Evtizedek óta nem történt annyi a vendéglős-ipar érdekében, mint az utolsó két évben, a vendéglősök országos kongresszusai által.*

Az 1906. évben Budapesten és 1907. évben Szabadkán tartott vendéglősök országos kongresszusai feltárták a helyzetet. Megismertették a kölcsönös eszmecseré utján magukkal az érdekelt vendéglősökkel a közös bajok forrását, feltárták a tarthatatlan helyzetet és rámutattak a bajok orvoslásának módjára és eszközeire.

A Budapesten tartott kongresszus emlékirata tette első sorban figyelmessé a minisztert a tarthatatlan helyzetre, melyben ez a kiváló közzgazdasági iparág leledzik. Ezt részben megismertette, részben új okokkal támogatta a Szabadkán tartott II. vendéglős-kongresszus. Ennek a két országos tanácskozásnak köszönhető, hogy a miniszter egyebé nagy országos feladatai mellett aránylag ilyen rövid idő alatt meggyőződésre jutott a hazai vendéglősök jogos kívánásai iránt. Nem rendeljellel ekesített hajlongások alkalmasok a vendéglősök sérelmes ügyeit rendezés elé vinni, hanem a céltudatos közös munkálkodás és az abból fakadó szervezkedés.

A megkezdett és célravezető uton haladva, az ország vendéglősei az évtizedek óta meggyőzerezett bajokat és sérelmeket meg fogják szüntetni.

Az eddig elért eredmény igazolja ezt a feltevést a legfényesebben.

## Sürgős figyelmeztetés!

A „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata” tagjait, mint tagtársainkat figyelmeztetjük arra, hogy a társulat április 9-én tartandó tisztújításra, választásra olyan irányú mozgalom folyik, hogy ugy az *elnökségbe mint a választmányba* csak olyan tagtársak juthassanak be, kik ezt az ipartársulatot hamarosan bekebelezhessek az ugynevezett „nagy” (Gundel-fele) ipartársulathoz.

Figyelmeztetjük a tagtársakat, hogy erre a célra ne engedjék magukat eszköz felhasználni, ne üljenek fel semmiféle erre irányuló kortesked/snek, hanem válasszák meg újra az eddigi elnökséget és a választmányba csak olyan tagtársakat, kikhez a kétúlcasos-ság gyanujának még az árnyéka sem ferhet.

Ilyen módon ne álljunk kötélnek, mert a blamázs mellett még kikacagni is fogunk bennünket.

A társulatok egybeolvadását nem szabad ilyen átlutakon köröszűllet erőszakolni, annak kell, hogy a tisztességes és egyenes fejlődés utján történjék meg, ha általan megtörténnie kell.

Budapest, 1908. márc. 29-én

Kartársi üdvözléssel:

Molnár Sándor, Jankó Ferenc, Fehér Sándor, Mirth András, Bischof Pál, Gömbös Lajos, Vicsók Pál, Fehér János, Mayer István.

## A Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helysége: VIII., Rákóczi-ut 13. II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fo-

gadó" után közöltetik. — Ugyancsak a *pénteki társas összejövetelek* sorrendje is ebben a rovatban hoztatnak a társulati tagok tudomására.

### Pénteki összejövetelek.

A legközelebbi társas összejövetelek, (uzsonnának) sorrendje. — 1908. Április 3-án: Weiszer József vendéglőjében, IX., Soroksári-ut 108. (Közlekedési közúti villamos, sertesvághídi végállomással szemben.) Április 10-én: Tieber Ferenc vendéglőjében, VIII., Népszínház-u. 53.

## A II. orsz. kocsmáros kongresszus határozatai átadása a miniszternek.

A múlt év szeptember havában Szabadkán tartott II. országos kocsmáros-kongresszus határozatait magában foglaló emlékiratot március 17-én nyújtotta át a „Szabadkai Vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete” és a „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata” tagjaiból alakult *küldöttség* a miniszterelnök mint pénzügy-miniszternek, ki a küldöttséget az ország-lás egyik nagy és fényes tereiben fogadta. A két ipartársulat tagjait *Janura Károly* (budapesti) és *Szuvajdzics Obrád* (szabadkai) elnökök vezették. A küldöttséget *Hock János* országgyűlési képviselő szép beszéd kíséretében mutatta be a miniszterelnöknek, kérve a minisztert, hogy vegye figyelembe a kongresszus határozatait és lehetőleg teljesítse az abban foglalt kérélmeket. Majd a „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”-nak titkára, a kongresszus volt előadója, *Szűcs Béla*, élő szóval mutatót rá a vendéglősiparban fennálló bajokra és serelemekre s a kérvényben foglalt panaszokra. A beszéd rövid kivonata a következő:

Nem jövünk új dolgokkal, hanem a Nagyméltóságod által is ismert bajokra, melyek még mindig aktuálisak, kérünk orvoslást. A Szabadkán tartott II. országos vendéglős-kongresszus emlékiratát juttatjuk a magas kormány elé, mely kis bővítéssel ugyanazt tartalmazza, amit az első, két évvel ezelőtt betervezett kérvényünk. Tudomásunkra jutott, hogy Nagyméltóságod a boritaldó kérdéssel már foglalkozik, ezt az ügyet tehát most nem érintjük, de tudomással bírnak arról is, hogy az italmérésék decentralizálása iránt is indult mozgalom a termelők részéről. Már pedig nagyobb tere kiterjeszteni az italmérés sok ezer vendéglős megkárosítása nélkül már alig lehet. A földmivelségi miniszter ur részéről legutóbb egybehívott borértékesítési-ankétan hangok merültek fel, hogy a termelők, lelkesed, jegyzők és közhivatalnokok saját természetük palackokban, kicsinyben is árusíthassák. Ez ugyancsak megkárosítja a hivatásos italmérőket, mert annak a sajátság természetnek se vége, se hozza nászát.

Kérjük Nagyméltóságodat, hogy inkább korlátozni kegyeskedjék az italmérés engedély kiadását. Ma a fennálló szabályrendeletek ellenére iskolák mellett is adnak italmérés engedélyt; egyik italmérés a másiknak a hátán nyílik. Vannak italmérésék, melyeket a pálinkagyárosok nyitnak, mert pálinkamérésre — számuk korlátoztóságánál fogva, — engedélyt nem kapnak és olyan árban mérnek pl. a bort, mint a milyenen a vendéglős még a termelőtől sem szerezheti be. Az ilyen módon keletkezett versenyben az italára kényes vendéglős nem veheti fel a harcot, — tönkremegy, így jár az utóda is, ki ezen a téren szerencsét próbál. Ez az állapot pedig a kinstárt is károsítja. Viszont az sem lehet a kinstár érdeke, hogy az engedélyek felesleges módon való kiadása természetes következményeképpen sok becsületes vendéglős-család tönkremenjen. Egy másik veszély a sok kör- és kaszinó bormérése, amit nem csak tagjai, hanem az ugynevezett tagok vendégeire is kiterjesztenek.

Azt óhajtjuk elérni kegyelmes urunk, hogy a magyar nép olcsón tiszta bort ihassék a neprontó és elbutító rossz pálinka helyett, amit számára szeszből kótyvasztanak össze.

Kérjük továbbá az új ipartörvényben a vendéglős-ipart képesítéshez kötni, hogy ez az iparág szakértelem tekintetében végre kiemelkedjék az egyéb pályákon hajótörést szenvedettek sokaságából. Addig is kérjük a társulási kötelezettség kimondását, ami nem új dolog, mert az már meg van, nem képesítéshez kötött szakmákban. Ezáltal mód nyílik a becsületes társadalmi munkára, miáltal maga a kormány is, meg a hatóságok is sok apró-cseprő dolgokkal való molesztálással megkímélve lennének.

Vannak a kérvényben még a szabadkai viszonyokra vonatkozólag lokális jellegű bajok is felsorolva, miket szintén Nagyméltóságod nagybecsű jóindulatába ajánlunk.

*Wekerle* Sándor miniszterelnök körül-belül a következőket válaszolta:

Két év előtt az akkori kongresszusok alkalmával két ígértem tettem önöknek. Az első a kocsmák számának korlátozása. És ez meg is történt. Kibocsátottam rendeletet a pénzügyigazgatóságokhoz, ami meg fogja szüntetni a bajokat. Tévesen magyarázták az italmérés törvényben említett 500 lélek után adható italmérés-engedély fogalmát. Erre nézve megadtam a pénzügyigazgatóságoknak a helyes magyarázatra szóló utasítást. Ezt azonban nem lehet a már megszerzett jogokra kiterjeszteni. A helyzet javulása nem mehet olyan gyorsan, ahogy azt kívánják, de javulni fog. A másik ígértem az volt, intézkedni fogok, hogy a pálinkamérés ne lehessen egyttal bormérés is. Az maradjon a pálinkamérés mellett. Eziránt intézkedtem is. Tudom, hogy a bormérés nagyon

is elágazott és ezen segíteni fogok által, hogy új engedélyek kiadásánál meglegelés tárgyát fogja képezni, hogy azáltal jogos érdekek sérelmet ne szenvedjenek.

A bortörvény módosításával kapcsolatosan az italmérés-törvény is módosítás alá kerül és abban a bajokon segítve lesz.

A képesítés és kötelező társulás ugye az ipartörvény keretében, tehát a kereskedelmiügyi miniszter ur hatáskörébe tartozik. A törvény módosítása napirendre kerül, ott folyanak be ezeknek a kérdéseknek rendezése iránt.

Legyenek nyugodtak, a kormány foglalkozik ezekkel az ügyekkel és igyekszik minden irányban a jogos érdekeket figyelembe venni, de nem lehet mindent egyszerre rendezni.

A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta a miniszterelnök *határozott* válaszát.

A *küldöttség tagjai* Szabadkáról a következők: Szuvajdzics Obrád elnök, Domszky Antal alelnök, Székely Márk pénztáros, dr. Pleszkovits Lúkas társulati ügyész, Stein Ignác, Orsits Balázs, Knapec Vince, Bosnyák Brunó, Kernánszky György, Termunovics László, Vojnick Zélics Pal, Kovács Rézsek Antal, Perge Lajos, Vukovics Zvic János, Vaszilevics Nenád, Pletzits Pál, Simonovics Agoston, Jorkovics Sándor, Fiszter Agoston, Vukov István, Varga Hódosi Béni, Piszemits Gergely, Rogits János, Ivics János, Budincevics Simon, Knapec Antal, stb. vendéglősök.

A „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok ipartársulata” részéről: *Janura Károly* elnök, *Szűcs Béla* titkár, *Molnár Sándor* szállodás, *Kaszás Lajos* nagyvendéglős, *Gömbös Lajos*, *Mirth András*, *Bayer János*, *Blumenstatter Kálmán*, *Bors Antal*, *Lakatos Sándor*, *Dumet Károly*, *Leimetter József*, *Mayer István*, *Bartuschek Ernő*, *Schmauder József*, *Varga Győző*, *Chladek József*, *Braun Béla* stb. budapesti vendéglősök. Ezeket kívül csatlakoztak a küldöttséghez dr. *Gyenes Manó* és a „Fogadó” részéről *Flór Győző*, *Matsád János* és *Hegyháti Sándor*.

## TÁRSULATI ÉLET.

**Közgyűlés.** A „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata” április 9-én d. u. 4 órakor tartja rendező évi közgyűlését a Váci-utcai városház közgyűlés tereiben.

A „Budapesti kávéipartársulata” márc. 26-án tartotta 93-ik évi rendező közgyűlését *Némái Antal* elnök vezetés alatt. Az együtt volt kávéosok egy-néhány a választmány hibájúlt róla fel, hogy a kávéházak annyira elszaporodnak. (Mintha bizony a választmány tehetné róla.) Az elégedetlenség kissé zajossá tette a közgyűlés lefolyását és még bizalmatlansági indítvány is került ki a puskaporos hangutatóból. A

legnagyobb szemrehányást azért tették, mert Sachs kádés a „Palermo” kávéháznak engedélyezését nem akadályozta meg a választmány. Az elnök kimutatta, hogy a választmány igenis tett eziránt lépéseket, de a hatóság a már kiadott engedélyt nem vonta vissza. Sachs mint érdekelt fél méltatlankodásának adott kifejezést, hogy éppen őt, mint régi kávést akarták károsítani, noha tudták társai, hogy mintegy 100.000 koronát fektetett az üzletbe.

A vihar azonban elmult, a hullámok visszatértek a rendes mederbe és a közgyűlés tudomásul vette az évi jelentést és megadta a felmentvényt. A bizalmatlansági indítványt a többség elvetette. A támadás annyira bántotta az elnököt és elnöktársát, Berger Leót, hogy mindketten lemondtak állásukról. (utóbbi nyomban távozott) de Némai később visszavonta lemondását.

Az üresedésekben volt állásokra a következőkötő választották: Választmányba: Gárdonyi József, Goldberger Salamon, Grünec Gusztáv, Katona Géza, Ulits Lőrinc és Veres Kálmán. Póttag: Neuman Károly. Felügyelő bizottsági tagok: Fantó Henrik, Upor József, Wertheimer Lajos Póttag: Srung János, Szántó Béla.

A közgyűlést társas vacsora követte.

**Az egri vendéglősök ipartársulata** a hó 28-án tartotta választmányi ülését. Tóth Csépregi Ferenc elnök azon indítványát, hogy a tagdíjakat két társulati tag szedje be; a választmány elfogadta és erre megbízta és nyugtával látta el Szerencsi András és Lambert László tagokat. Elhatározta ezután, hogy a hevesmegyei szaktársakat az ipartársulat szólítsa fel, egy közös pince létesítésére; egyben előkészítő bizottságot küldött ki azzal, hogy a szövetkezet mikénti alakítására vonatkozólag a „Fogadó” szerkesztőségét keresse meg. A bizottság tagjai lettek: Tóth Csépregi Ferenc elnök Broicsovits Ferenc, Rosenfeld József, Szabó László és Olah Ferenc v. tagok. Az ülés ezzel befejezést nyert. (S. G.)

**Az országos nyugdíjgyesületbe** utabban a következők léptek be: Szily István Budapest 1000, Precs János Budapest 600, Kurja János Budapest 600, Balla Gyula Pécs 1000, Battisti Viktor Eszék 400, Ffeier Rezső Eszék 2000, Buvecky Ferenc Szabadka 1000, Jorgován István Újvidék 1000, Gil Károly Budapest 3000, Krisztián László Brassó 1000, Demeter Kicsitu Brassó 2000, Hozsnyovszky Gusztáv Brassó 1600, Simon Miklós Deés 1000, Vertesi Jenő Budapest 1200, Sterner Károly Brassó 600, Gitz Sándor Szepsi-Szt.-György 1000, Lusztig Gyula Szepsi-Szt György 2000, Makai Béla Szepsi-Szt György 2000, Konrád Mihály Brassó 2000, Grünwald Miksa Debrecen 1200, Schreiharth Ede Debrecen 1200, Márkus Samu Szatmár 1000, Köszner József Szat-

már 1000, Barth József Szatmár 1000 Kirchner Antal Szatmár 1000 és Csocsókó Samu N.-Bánya 1000 koronával.

## A borok derítéséről és szűréséről.

Dr. Graff G. tanár előadása.\*

(Folytatás.)

A harmadik derítőszer a *tojásfehérje*, amelyet egészséges nyers tojásokból a tojás sárgájának eltávolítása után nyertünk. A fehérje különösen igen cseresavdus borok derítésére alkalmas és a vörös boroknak legjobb derítőszeré, mert a szinanyagot legkevesébbé támadja meg és csapja ki; 2—3 tojásnak a fehérjét használjuk hektoliterenként vörös boroknál; a tojásfehérjét célszerű kendőn átpréselni, hogy a tojásfehérje sejtőreit szétjuttuk és a kendőn átpréselt fehérjét először egy liter borban keverjük el, amellyel aztán az egész hektolitert folytonos keverés közben öntjük.

Egy további derítőszer a *tej*. A tej alkalomadtán és meghatározott esetekben egész jó borderítőszer, azonban rendszeres alkalmazása nem ajánlatos, mert a tejnek nem összes alkotórészét csapódnak le a derítési folyamat alatt, ezt pedig egy kifogásolható derítőszerrel elvárjuk; különösen 50% tejunkrot tartalmazó a tej, amely a derítési folyamat alatt nem csapódik le, hanem a borban marad és bizonyos körülmények között tejsavferjedésbe mehet át, minek folytán a bor kellemetlen és tisztátalan ízt kaphat.

A tejnek derítőszerként ható anyaga a kazein, amely egy a bor sava által megolvadtat és kicsapódik, mint pedig a bor cseresavát vegyül. A tejjel a bor erős elszíntelenedését érhetjük el és azért alkalomadtán jól alkalmazható sötétszínű vagy barna, azonban cseresavszegény vagy cseresavmentes boroknál; nem minden esetben hat megbízhatóan, úgy, hogy a tejjel különösen ajánlatos kicsiben kísérletet végeznünk, szintelen üvegekben. Az alkalmazandó tej hektoliterenként  $\frac{1}{2}$ —1 liter. Ha a bor nem válik tükörsztávrá, akkor esetleg vízahólyaggal való gyenge derítést kell utólag alkalmaznunk.

Ami a tejről mondtunk, az pontosan vonatkozik leghatékonyabb alkotórészére, a kazeinre is; a kazeint célszerűen teljesen friss állapotban alkalmazzuk, azonban előbb egy szűrőn az úgynevezett „savó” eltávolítása céljából vízzel kimosunk, aztán kevés borral dörzsöléssel bensőn keverjük és a derítendő borhoz adjuk. Hektoliterenként 200—500 gramm kazeint (—02—05%) alkalmazzuk. Általában a savójától mosás által megszabadított kazeinnak előnyét kell adni a tejjel szemben.

A *vért*, amely fehérje- és fibrinrtalmával hat derítőszerként és amelyet hajdan meglehetősen sürően alkalmazták, sőt ma is alkalomadtán még használják, semmi körülmények között sem kellene

használni a borkezelésnél, mert mindenféle alkatrész kerülhet a vérről a borba és az a vesély is forog fenn, hogy ragályos betegségek vitetnek vele át, azonfelül nincs is szükség erre a szerre, mert az előbb említett szerekek szemben semmiféle előnnyel nem bírnak.

Az említett szerek, mint a vízahólyag, zselatin, tojásfehérje, tej, kazein és a rendes pincegazdaságban feltétlenül elvetendő vér a derítésnél a következő egyforma szerepet játszik. Mindezen anyag a cseresavval és a bor cseresavnemű anyagaival csapadékok képez, amely a borzavarosságát, azonban többé-kevésbé a bor szinanyagát is magával rántja. Csak az esetben, ha valamegy bor nem tartalmaz cseresavát, vagy nem elégséges mennyiségű tartalmaz belőle, akkor az említett szerekhez még egy további csatlakozik, a *tannin*, a tölgycseresav, amelyet az előbb említett derítőszernek egyikének a borhoz való adagolása előtt vizes, vagy alkoholikus alakjában csekély mennyiségben alkalmazzunk, hogy a bor hiányzó cseresavtartalmát pótoljuk.

A cseresavát horszetszellel is kivonhatjuk az egész, felaprózatlan szőlőmagvakból azonban ez a cseresav nem mutat fel előnyt a tanninnal szemben. Cseresavmentes vagy cseresavszegény borokhoz mintegy 5 gramm oldott cseresavát adunk hektoliterenként, ami 0065 százaléknyi mennyiségnek felel meg.

(Folyt. köv.)

## KÜLÖNFELE KÖZLEMÉNYEK.

### Előfizetőinkhez.

*Tisztelt előfizetőinket, kiknek a mai számmal postautárványt melléltünk* s előzőleg levélbeli megkeresést küldtünk, kérjük, hogy esedékes előfizetési díjakat sziveskedjenek *postafordultával* beküldeni, mert a lapnak is költségei vannak. — *Jóbarátainkat és ösmerecsinket* kérjük, hogy a „Fogadót” sziveskedjenek körükben terjeszteni. A „Fogadó” kiadóhivatala Budapest, VIII., Rakóczi ut. 13.

**Hymen hírek.** — Miskolcon Mayer József vendéglős szaktársunk szép műveltségű, bájos kis leányát, *Irenkét* eljegyezte Obermayer Lajos városi főmérnök. — *Polk* Ferenc salgótarjáni ismert vendéglős szaktársunk jan. 25-én vezette oltárhoz öv. *Szuly* Jánosnént, szül. Bódy Etel urónt Salgótarjánban. — *Baumgartner* Nándor e hó 14-én eljegyezte *Váci* Juliska kisasszonyt Debrecenből. — *Zámolyi* Dénes pápai vendéglős szaktársunk f. hó 19-én tartotta eljegyzését *Tóth* Ilona kisasszonnyal, Tóth Károly alsógörényi vendéglős leányával. — *Grosz* Dezső a szabadkai Pestvárosi fogadó kávéházának főpincére április 1-én esküszik örök hűségét *Apris* Hannusa kisasszonnyal Adán. — *ifj. Stern* József, a „Fogadó”-nak régi, derék szedője és földelje, e hó 22-én eljegyezte *Bergszmann* Jozefin kisasszonyt, Dunaszerdahelyről.

\*) Ennek a nagyfontosságú előadásnak közlésére a „Borszáj Lapok” t. szerkesztőségétől nyertünk engedélyt. A szerk.

gado" utján közöltetik. — Ugyancsak a *pénteki társas összejövetelek* sorrendje is ebben a rovatban hoztatnak a társulati tagok tudomására.

### Pénteki összejövetelek.

A legközelebbi társas összejövetelek. (uzsonnánknak) sorrendje. — 1908. Április 3-án: Weiszer József vendéglőjében, IX., Soroksári-ut 108. (Közlekedési közúti villamos, sertesághódi végállomással szemben.) Április 10-én: Tieber Ferenc vendéglőjében, VIII., Népszínház-u. 53.

## A II. orsz. kocsmáros kongresszus határozatait átadása a miniszternek.

A múlt év szeptember havában Szabadkán tartott II. országos kocsmáros-kongresszus határozatait magában foglaló emlékiratot március 17-én nyújtotta át a „Szabadkai Vendéglősök és Kocsmárosok Egyesülete” és a „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata” tagjaiból alakult küldöttség a miniszterelnök mint pénzügyminiszternek, ki a küldöttséget az ország-háza egyik nagy és fényes termében fogadta. A két ipartársulat tagjait Janura Károly (budapesti) és Szuvajdzics Obrád (szabadkai) elnökök vezették. A küldöttség Hoek János országgyűlési képviselő szép beszéd kíséretében mutatta be a miniszterelnöknek, kérve a minisztert, hogy vegye figyelembe a kongresszus határozatait és lehetőleg teljesítse az abban foglalt kérélmeket. Majd a „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”-nak titkára, a kongresszus volt előadója, Szűcs Béla, elő szóval mutatótt rá a vendéglősiparban fennálló bajokra és sérelmekre s a kérvényben foglalt panaszokra. A beszéd rövid kivonata a következő:

Nem júnk új dolgokkal, hanem a Nagyméltóságod által is ismert bajokra, melyek még mindig aktuálisak, kérünk orvoslást. A Szabadkán tartott II. országos vendéglős-kongresszus emlékiratát juttatjuk a magas kormány elé, mely kis bővítéssel ugyanazt tartalmazza, amit az első, két évvel ezeltől beterjesztett kérvényünk, Tudomásunkra jutott, hogy Nagyméltóságod a boritaladó kérdésével már foglalkozik, ezt az ügyet tehát most nem érintjük, de tudomásul birunk arról is, hogy az italmérések decentralizálása iránt is indult mozgalom a termelők részéről. Már pedig nagyobb térre kiterjeszteni az italmérést sok ezer vendéglős megkárosítása nélkül már alig lehet. A földmívelésügyi miniszter úr részéről legutóbb egybehívott borértékesítési-ankétán hangok merültek fel, hogy a termelők, lelkesek, jegyzők és közhivatalnokok saját termésüket palackokban, kicsinyben is árusíthassák. Ez ugyancsak megkárosítja a hivatásos italmérőket, mert annak a „saját termésk” se vége, se hossza nincs.

Kérjük Nagyméltóságodat, hogy inkább korlátozni kegyeskedjék az italmérési engedélyek kiadását. Ma a fennálló szabályrendeletek ellenére iskolák mellett is adnak italmérési engedélyt; egyik italmérés a másiknak a hátán nyílik. Vannak italmérések, melyeket a pálinkagyárosok nyitnak, mert pálinkamérésre — számuk korlátoztóságán fogva, — engedélyt nem kapnak és oly árban mérnek pl. a bort, mint a milyenen a vendéglős még a termelőtől sem szerezheti be. Az ilyen módon keletkezett versenyben az italára kényes vendéglős nem veheti fel a harcot, — tönkremegy, így jár az utóda is, ki ezen a téren szerencsét próbál. Ez az állapot pedig a kinstárát is károsítja. Viszont az sem lehet a kinstár érdeke, hogy az engedélyeknek felesleges módon való kiadása természetesen következményeképpen sok becületes vendéglős-család tönkremenjen. Egy másik veszély a sok kör- és kaszinó bormérése, amit nem csak tagjai, hanem az ugynevezett tagok vendégeire is kiterjesztenek.

Azt óhajtuk elérni kegyelmes urunk, hogy a magyar nép olcsón tisztá bort ihassék a néprontó és elbutító rossz pálinka helyett, amit számára szeszből kottvasztanak össze.

Kérjük továbbá az új ipartörvényben a vendéglős-ipart képesítéshez kötni, hogy ez az iparág szakértelem tekintetében végre kiemelkedjék az egyéb pályákon hajótörést szenvedettek sokaságából. Addig is kérjük a társulási kötelezettség kimondását, ami nem új dolog, mert az már meg van más, nem képesítéshez kötött szakmákban. Ezáltal mód nyílik a becületes társadalmi munkára, miáltal maga a kormány is, meg a hatóságok is sok apró-cesprő dolgokkal való moleztálással megkímélhetnek.

Vannak a kérvényben még a szabadkai viszonyokra vonatkozólag lokális jellegű bajok is felsorolva, miket szintén Nagyméltóságod nagybecsű jóindulatába ajánlunk.

Wekerle Sándor miniszterelnök körülbelül a következőket válaszolta:

Két év előtt az akkori kongresszusok alkalmával két ígéretem tettem önöknek. Az első a kocsmák számának korlátozása. Ez ez meg is történt. Kibocsátottam rendeletet a pénzügyigazgatóságokhoz, ami meg fogja szüntetni a bajokat. Terveben magyarizáltuk az italmérési törvényben említett 500 lélek után adható italmérési-engedély fogalmát. Erre nézve megadtam a pénzügyi-igazgatóságoknak a helyes magyarázatra szóló utasítást. Ezt azonban nem lehet a már megszerzett jogokra kiterjeszteni. A helyzet javulása nem mehet olyan gyorsan, ahogy azt kívánják, de javulni fog. A másik ígéretem az volt, intézkedni fogok, hogy a pálinkamérés ne lehessen egyuttal bormérés is. Az maradjon a pálinkamérés mellett. Eziránt intézkedtem is. Tudom, hogy a bormérés nagyon

is elágazott és ezen segíteni fogok azért, hogy új engedélyek kiadásánál meglehetőleg tárgyát fogja képezni, hogy azáltal jogos érdekek sérelmet ne szenvedjenek.

A börtörvény módosításával kapcsolatosan az italmérési-törvény is módosítás alá kerül és abban a bajokon segítve lesz.

A képesítés és kötelező társulás ügye az ipartörvény keretében, tehát a kereskedelemügyi miniszter úr hatáskörébe tartozik. A törvény módosítása napirendre kerül, ott folyjanak be ezeknek a kérdéseknek rendezése iránt.

Legyenek nyugodtak, a kormány foglalkozik ezekkel az ügyekkel és igyekszik minden irányban a jogos érdekeket figyelembe venni, de nem lehet mindent egyszerre rendezni.

A küldöttség lelkes eljénzéssel fogadta a miniszterelnök határozott válaszát.

A küldöttség tagjai Szabadkáról a következők: Szuvajdzics Obrád elnök, Domszky Antal alelnök, Székely Márk pénztáros, dr. Pleszkovits Lukács társulati ügyész, Stein Ignác, Orsós Balázs, Knapec Vince, Bosnyák Brunó, Kernánszky György, Termunovics László, Vojnich Zélics Pál, Kovács Rezsuk Antal, Perge Lajos, Vukovics Zvic János, Vaszilevics Nenád, Pletzits Pál, Simonovics Agoston, Jorkovics Sándor, Fiszter Agoston, Vukov István, Varga Hódosi Béni, Pisztenyi Gergely, Rogits János, Ivics János, Budincevics Simon, Knapec Antal, stb. vendéglősök.

A „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok ipartársulata” részéről: Janura Károly elnök, Szűcs Béla titkár, Molnár Sándor szállodás, Kaszás Lajos nagyvendéglős, Gombós Lajos, Mirth András, Bayer János, Blumenstätter Kálmán, Bors Antal, Lakatos Sándor, Dumet Károly, Leimetter József, Mayer István, Bartuschek Ernő, Schmauder József, Varga Győző, Chladek József, Braun Béla stb. budapesti vendéglősök. Ezeket kivül csatlakoztak a küldöttséghez dr. Gyenes Manó és a „Fogadó” részéről Flór Győző, Matsád János és Hegyháti Sándor.

## TÁRSULATI ÉLET.

Közzgyűlés. A „Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata” április 9-én d. u. 4 órakor tartja rendezévi közgyűlést a Váci-utcai városház közgyűlési termében.

A „Budapesti kávéipartársulat” márc. 26-án tartotta 93-ik évi rendezévi közgyűlést Némái Antal elnök vezetés alatt. Az együtt volt kávéosok egy-néhány a választásmint hibajául róla fel, hogy a kávéházak annyira elszaporodnak. (Mintha bizony a választásmint lehetne róla.) Az elégedetlenség kisérséjében a közgyűlés lefolyását és megbizalmatlansági indítványt is került ki a puskaporos hangutatóból. A

legnagyobb szemrehányást azért tették, mert Sachs kívánságára, „Palermo” kávéházának engedélyezését nem akadályozta meg a választmány. Az elnök kimutatta, hogy a választmány igenis tért eziránt lépéseket, de a hatóság a már kiadott engedélyt nem vontak vissza. Sachs mint érdekelt fél méltatlankodásának adott kifejezést, hogy épen őt, mint régi kávést akárták károsítani, noha tudtak rórsai, hogy mintegy 100.000 koronát fektetett az üzletbe.

A vihar azonban elmúlt, a hullámok visszatértek a rendes mederbe és a közgyűlés tudomásul vette az évi jelentést és megadta a felmentvényt. A bizalmatlansági indítványt a többség elvetette. A támadás annyira bántotta az elnököt és elnöktársát, Berger Leót, hogy mindketlen lemondtak állásukról, (utóbbi nyomban távozott) de Némai később visszavonta lemondását.

Az üresedésekben volt állásokra a következőket választották: Választmányba: Gárdonyi József, Goldberger Salamon, Grünec Gusztáv, Katona Géza, Ullis Lőrinc és Veres Kálmán. Pótag: Neuman Károly. Felügyelő bizottsági tagok: Fantó Henrik, Upor József, Wertheimer Lajos Pótag: Rung János, Szántó Béla.

A közgyűlést társas vacsora követte.

**Az egri vendéglősök ipartársulata** e hó 28-án tartotta választmányi ülését. Tóth Csepregi Ferenc elnök azon indítványát, hogy a tagdíjakat két tásrúlati tag szedje be; a választmány elfogadta és erre megbizta és nyugtával látta el Szerencsi András és Lambert László tagokat. Elhatározta ezután, hogy a hevesmegei szaktársakat az ipartársulat szólitasa fel, egy közös pince létesítésére; egyben előkészít bizottságot küldött ki azzal, hogy a szövetkezet mikénti alakítására vonatkozólag a „Fogadó” szerkesztőségét keresse meg. A bizottság tagjai lettek: Tóth Csepregi Ferenc elnök Broicsorvits Ferenc, Rosenfeld József, Szabó László és Olah Ferenc v. tagok. Az ülés ezzel befejezést nyert. (S. G.)

**Az országos nyugdíjgyűlésülete**be utabban a következők léptek be: Szály István Budapest 1000, Precs János Budapest 600, Kurja János Budapest 600, Bailla Gyula Pécs 1000, Battisti Viktor Eszék 4000, Pfeifer Rezső Eszék 2000, Bucevics Ferenc Szabadka 1000, Jorgován István Újvidék 1600, Gilg Károly Budapest 3000, Krisztián László Brassó 1000, Demeter Kiszitu Brassó 1000, Hozsnovszky Gusztáv Brassó 1600, Simon Miklós Deés 1000, Vertesi Jenő Budapest 1200, Sterner Károly Brassó 600, Gitz Sándor Szepszi-Szt György 1000, Lusztig Gyula Szepszi-Szt György 2000, Makai Béla Szepszi-Szt György 2000, Konrád Mihály Brassó 2000, Grünwald Miksa Debrecen 1200, Schreberth Ede Debrecen 1200, Márkus Samu Szatmár 1000, Kösztnér József Szat-

már 1000, Barth József Szatmár 1000 Kirchner Antal Szatmár 1000 és Csocsó Samu N.-Bánya 1000 koronával.

## A borok derítéséről és szűréséről.

Dr. Graff G. tanár előadása.\*  
(Folytatás.)

A harmadik derítőszer a *tojásfehérje*, amelyet egészséges nyers tojásokból a tojás sárgájának eltávolítása után nyerünk. A fehérje különösen igen cseresav borok derítésére alkalmas és a vörös boroknak legjobb derítőszer, mert a színanyagot legkevésbébe támadja meg és csapja ki: 2—3 tojásnak a fehérjét használjuk hektoliterenként vörös boroknál, a tojásfehérjét célszerű kendőn átpréselni, hogy a tojásfehérje sejtöbbről széttejük és a kendőn átpréselt fehérjét először egy liter borban keverjük el, amelyhez aztán az egész hektoliter folytonos keverés közben öntjük.

Egy további derítőszer a *tej*. A tej alkalomadtán és meghatározott esetekben egész jó borderítőszer, azonban rendszeres alkalmazása nem ajánlatos, mert a tejnek nem összes alkotórészei csapódnak le a derítési folyamat alatt, ezt pedig egy kifogástalan derítősztől elvárjuk; különösen 50% tejukrót tartalmaz a tej, amely a derítési folyamat alatt nem csapódik le, hanem a borban marad és bizonyos körülmények között tejsav-eredésbe mehet át, minek folytán a bor kellemetlen és ízhatatlan ízt kaphat.

A tejnek derítőszerként ható anyaga a kazein, amely egy a bor sava által megolvadt kazein és kicsapódik, mint pedig a bor cseresavával vegyül. A tejjel a bor erős elszíntelenítését érhetjük el és azért alkalomadtán jól alkalmazható sötétszínű vagy barna, azonban cseresavszegény vagy cseresavmentes boroknál: nem minden esetben hat megbízhatóan, úgy, hogy a tejjel különösen ajánlatos kicsiben kísérletet végeznünk, szintelen üvegben. Az alkalmazandó tej hektoliterenként 1/2—1 liter. Ha a bor nem válik tükörszínűvé, akkor esetleg vizahálgyalval meg gyenge derítést kell utólag alkalmaznunk.

Amit a tejről mondtunk, az pontosan vonatkozik leghatékonyabb alkotórészére, a kazeinre is; a kazeint célszerűen teljesen friss állapotban alkalmazzuk, azonban előbb egy szűrőn az ugynevett „savó” eltávolítása céljából vízzel kimosunk, aztán kevés borral dörzsléssel benseőn keverjük és a derítendő borhoz adjuk. Hektoliterenként 200—500 gramm kazeint (=0.2—0.5%) alkalmazunk. Általában a savójától mosás által megszabadított kazeinnak előnyét kell adni a tejjel szemben.

A *vért*, amely fehérje- és fibrinartalmával hat derítőszerként és amelyet hajdan meglehetősen sürűn alkalmazták, sőt ma is alkalomadtán még használják, semmi körülmények között sem kellene

használni a borkezelésnél, mert mindenféle alkatrész kerülhet a vérral a borba és az a vesély is forog fenn, hogy ragályos betegségek vitetnek vele át, azonfelül nincs is szükség erre a szerre, mert az előbb említett szerekkel szemben semmiféle előnnyel nem bír.

Az említett szerek, mint a vizahálgyal, zselatin, tojásfehérje, tej, kazein és a rendes pincegazdaságban feltétlenül elvetendő vér a derítésnél a következő egyforma szerepet játszik. Mindezen anyag a cseresavval és a bor cseresavnemű anyagaival csapadékok képez, amely a borzavarosságot, azonban többé-kevésbé a bor színanyagát is magával rántja. Csak az eszeiben, ha valamely bor nem tartalmaz cseresavat, vagy nem elégséges mennyiségű tartalmaz belőle, akkor az említett szerekhez meg egy további csatlakozik, a *tannin*, a tölgycseresav, amelyet az előbb említett derítőszerkegyikének a borhoz való adagolása előtt vízzel, vagy alkoholisuk alakjában csekély mennyiségben alkalmazunk, hogy a bor hiányzó cseresavtartalmát pótoljuk.

A cseresavat borsszeszsel is kivonhatjuk az egész, felaprózatlan szőlőmagvakból azonban ez a cseresav nem mutat fel előnyt a tanninnal szemben. Cseresavmentes vagy cseresavszegény borokhoz mintegy 5 gramm oldott cseresavat adunk hektoliterenként, ami 0.005 százaléknnyi mennyiségnek felel meg.

(Folyt. köv.)

## KÜLÖNFELE KÖZLEMÉNYEK.

### Előfizetőinkhez.

*Tisztelt előfizetőinket, kiknek a mai számmal postautalványt mellékelünk* s előzőleg levélbeli megkeresést küldtünk, kérjük, hogy esedékes előfizetési díjakat sziveskedjenek *postafordultával* beküldeni, mert a lapnak is kötelességei vannak. — *Főbarátainkat és ösmerőseinket* kérjük, hogy a „Fogadó” sziveskedjenek körükben terjeszteni. A „Fogadó” kiadóhivatala Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13.

**Hymen hírek.** — Miskolcon Mayer József vendéglős szaktársunk szép műveltségű, bájos kis leányát, *Irenkét* eljegyezte Obermayer Lajos városi főmérnök. — *Polk* Ferenc salgótarjáni ismert vendéglős szaktársunk jan. 25-én vette oltárhoz özv. *Szuchy* Jánosné, szül. *Bódy* Etel urnót Salgótarjánban. — *Baumgartner* Nándor e hó 14-én eljegyezte *Váci* Juliska kisasszonyt Debrecenből. — *Zamolyi* Dénes pápai vendéglős szaktársunk f. hó 19-én tartotta eljegyzését *Tóth* Ilona kisasszonnyal, Tóth Károly alsógörgényi vendéglős leányával. — *Grosz* Dezső a szabadkai Pestvárosi országos kávéházának főpincére április 1-én esküszik örök hűséget *Stein* Hannusa kisasszonnyal. Adán. — *ifj. Stern* József, a „Fogadó”-nak régi, derek szedője és tördelője. e hó 22-én eljegyezte *Bergsmann* Jozefin kisasszonyt, Dunászerdahelyről.

\* Ennek a nagyfontosságú előadásnak közlése a „Borszáji Lapok” t. szerkesztőségétől nyertünk engedélyt. A szerk.

A kaposvári pincér-zakiskola március idusán igen szépen sikerült est-ünnepélyt rendezett az ottani Ferenc József fogadó nagytérben. Az ünnepi beszédet *Bognár* Ferenc szakoltató mondta. Szavaltokat tartottak: *Stadler* Károly tanone, *Salgó* Sándor szerkesztő; az ünnepi zárbeszédet dr. *Pete* Márton iskolászeki elnök mondta, míg *Ronai* Sámuel tanár a szép számban megjelent vendégeket köszöntötte föl. A *Grünwald* M. v-egyleti elnök fázódzására sikerült estély tisztja jövedelme 115 kor. tett ki, melyet a szakiskola javára fordítanak.

A kocsmák vasárnapi zárása, a kocsmárosok károsodására, mindjobban serjég. Legutóbb *Kolozs*-megye két járásában és pedig hidalmásiban és a gyaluiban a főszolgabírák rendelték el a kocsmák vasárnapi zárvatartását nem törődve azzal, hogy az amugyis agyonzaklatott kocsmárosok honnan és miből teremtsék elő azt a rettenetes köztérhet, amit a pénzügyi hatóságok rájuk raknak. A kocsmárosok ne adják be derekukat, hanem védekezzenek az ilyen rendszabályozó ellen. Vegyenek igénybe minden jogorvoslatot, vagy követeljenek állandó kártérítést.

**Borfogasztók megadótatása.** — Nagyvárad város hatósága a borsgyasztási adó tárgyában egy a termelőkkel, mint a magánfogasztókkal évenként megegyezést szokott létesíteni. Az idén is így tett és 764 fogasztóval megállapodott a fizetendő összeg iránt. Ezeket a megállapodásokat a pénzügyigazgatóság elé terjesztették, mely 727 megegyezést kifogásolt és 20—30, sőt még több koronával emelte a fogyasztási adót. Emiatt nagy a felháborodás a fogyasztók és a termelők közt, ami ugyan nem ártana, ha az ekként emelt adóval esőkentének a vendéglősök borival-adoját. Ez azonban a pénzügyigazgatóságnak eszéjében sincs.

**A szombat helyiek zárójára** Az ország mint a vármegyéknek, „szekesfővárosában” Szombathelyen, mint annak baján hírül adtuk, a bölcs képviselőt olyan záróra határozatot hozott, ami komikus voltánál fogva csupán csak Borsgyórcsországnak állhatott volna meg. A szombathelyi bölcsesség ugyanis éjjeli 2 órákor zárni és hajnali 4 órákor nyitani utasította az ottani kávéskókat. Szaktársaink természetesen megfélebeztek ezt a határozatot, melyet a 2—4 helyett 3—5 órákor megállapítani és szombat és vasárnap valamint orsz. vásár, bál stb. alkalommal fölfüggeszteni kérték. Föllebezésük a miniszterhez került, ki azt véleményezés végett a soproni keresk. és ipar kamarához küldte. A kamara a kérelem teljesítését javasolta a miniszternek.

A pálinkamerők iparengedélye. A közrendészeti bizottság kimondta, hogy

a pálinkamerők, ha péksüteményt és tea-főzetet akar árúsítani, köteles iparengedélyt váltani. A kocsmáknak reggel 4 órákor való nyitását ugyanez a bizottság megengedhetőnek találja, de azt csak akkor javasolja engedélyezni; ha az új szabályrendelet életbe lép.

**A kolozsvári pincér-egylet**, mint előzőleg írtuk, a pincér-egylet háza és a szakiskola javára e hó 15-én tartotta zárkörű táncvigalmát. A jótékony cél bál, mint onnan írják, a várakozást fölülmulva úgy anyagilag, mint erkölcsileg igen fényesen sikerült s a legjobb hangulatban a reggeli órákig tartott.

**Feülfizetés** a március hó 5-én tartott házszűri vendéglősök bálján: Muzsnay 30 k., Radasztis János és Salamon Márton 29—29 k., Vass Béla, Löbel A., Groszmann D. 26—26 k., Janics V., Molnár P. 20—20 k., Dr. Székely D. 16 k., özv. Steinschneider T. 8 k., Dobay T., Fleischer V. 6—6 k., Groszmann S., Schuszter V., Mester J. 6—5 k., Berger M., Kuhnás T., Halász E., Kindler M. 4—4 k., Dr. Deák L., Mátyás A., Papovits K., Róth A., Szakács E., Jäger F., 3—3 k., Hirsch S., Grosszmann S., Izrael S., Dr. Konecy G., Salzer F., Dr. Sineg G. 2—2 k., Frishold D., Kemény S., Kindler M., Kreiter M., Krisan D., Lengyel S., Nichei A., Rucsár J., Schlesinger J., Szink M., Saukop J., Talusz F., 1—1 k., E. r. Serfözde 20 k., Törley J. és Tsa 50 k. Neumann F. Winkler Jakab Déva, Wertes D., 10—10 k. Nicara Gy. 7 k. Ungár M. (Andrényi) pezsgőgyár 7 k. Arad Grasecek K., Hirsch L., Kartus J., Márics F., Várhelyi A., Szeidl J. 6—5 k. Kardos M. 3-90, Székely F., Friss M. 2—2 k. Kisziktor M. 1 k.

**Egy sajtóper lefolyása.** Molnár Sándor sajtóársunkat, az „Orient” fogadó tulajdonosát annak idején a „Vendéglősök Lapja” becületeiben megsértette, amiért Molnár a bíróság előtt kért elégtételt. Az inkriminált közlemény szerzőjeként gelsei Bíró Zoltán, a „Komáromi Napló” ezidőszertit szerkesztője bukkant fel, ki a tárgyaláson kijelentette, hogy ő Molnár Sándort mindig kifogástalan úriembernek ismerte most is olyannak tartja és ha a közleményével megbántotta, azt sajnálja és bocsánatot kért Molnártól. Molnár jószívű ember lévén, ki bosszuállást nem ismer és megbocsátott annak, aki ellene súlyosan vétett. Nem kívánta a szerző megbüntetését.

**Brück Károly** — az osztrák kereskedőből lett budapesti kávé (Vigszínház kávéház helyője) a „Budapesti kávé ipartársulat”-nak szintén tagja és mint tag erről, illetve sült németégeről a minden kávé közgyűlésen vagy összejövetelel való szervenvelmes német dikciókkal szokott tudomást adni. A f. hó 5-én tartott kávé közgyűlésen emígyen kezdett szónokolni:

„Ich spreche nur Deutsch... dem's nicht Recht is, der kann die Versammlung verlassen... etc.

Ekes német nyelvése után pedig elővett egy miniszteri rendeletet, melynek a meleg ételekre vonatkozó pontját egész jól tudta olvasni — magyarul,

József napja címen a Miskolcon megjelenő „Ellenzék” című napilap a következő kedves stílusban megírt közlést hozta:

Csütörtökön zajlott le a hagyományos József napja. Miskolc társadalmának kitünőségei közül sorra köszöntöttek a Józsefeket az alkalommal. Talán a legszelebbek a mederbe a *Böcögő* József névnapja ment végbe. Korá reggelből kés délutánig két órási asztal volt terítve a létes Bőcögőben, ahol a miskolci polgárság közül pár száz főny jelen volt ünnepelt a magyar vendégteretéről híres házigazda. Az előző évek szokásához híven, most is megalkotta a józsefnapi asztaltársaság, mely szegény gyermekek felruházását tűzte ki céljául. Az elmúlt évben 15 szegényorsúri iskolagyermeket ruházott fel tetőtől-talpig a nemessélel asztaltársaság, mely az idén meg akarja kétszerezni az számot. A megalakítás után rendezett első gyűlést 80 kor. gyűlt a nemes célra.

Mindekéhez mi meg csak azt jegyezzük ide, hogy a miskolci Bőcögő-fele Józsefnap, miként a közönségnek, a vendéglő pincér karának is hasonló szép emlékteljes napját képezi. A „Bőcögő” pincérekre ilyenkor szokja az egész évben tapasztalt kitünő bánásmódot jókívánságival viszonzni a kedvelt gazdának, akit ezuttal *Kiss* Ernő főpincér meg *Szentmiklósi* Gábor köszöntött föl sikerült szép beszédekben, melynek kapcsán gyönyörű emléktárggyal, egy művészi kivitelű ezüstös szivartartóval leplek meg, melybe kiss és Imre főpincérektől kezdve a legkisebb pikoló neve is be volt véve. A pincérvendégek részéről Kóvári Jenő sajtóársunk üdvözölte a föle megszokott és ugyancsak szépen sikerült beszédben Bőcögő Józsefét.

**Mérkőzés** Az „Egyetértés” sport-klub április hó 6-án és 13-án, hétfői napokon d. u. 4 órákor football mérkőzéseket tart a „Műgyetemi atletikai és Football Clubbal” és Törökves Sportegyesülettel a Millenári verseny pályán (Thököly-úton). *Mitrovics* Adolf elnök és *Cseke* Lajos titkár az érdekelteket ez-úton is meghívja a mérkőzésre.

**A somogyiak sördepója.** Kaposvári sajtóársaink radkálisan segítettek az ottani sördepós baján, aki a vendéglősökre — a sörát nem emelhetvén — úgy kívánt nyomást gyakorolni, hogy a hiányzó sörös üvegeket csekély 10—10 fillérel akarta üvegzettetni. A depósnak előzőleg söremelési és újabban ezt a szándékát azonban megghusította a „Somogyi vendéglősök egyesülete” megcseinálván a saját sördepóját. Az egylet nevében *Grünwald* Mor, *Lengyel* József, *Mayer* Berci, *Schuszter* P. és *Löbl* F. a napokban voltak Bpten, és itt a Dreher gyárral megkötötték a szerződést, melynek értelmében 4 koronával olcsóbban jutnak a sörhöz. A saját depójuk működését ápril. 1-én kezd meg, a fölsült depós nagy bosszuságára.

**Kimárdtak.** Mai lapunkból türszüke miatt — „Főpincéri hitelo (Főpincérek védelme) „Level Amerikából” (Paky F. 16) „A gáti cecek” stb. vers és apróközlemények a jóvó számba maradtak.

**Anglia az italmérésék ellen.** Az angol kincstári kancellár az italmérésipar reformálására vonatkozó törvényjavaslatot terjesztett be, melynek korlátozó intézkedései szerint, ha törvény válik belőle, mintegy 30,000 italméresi engedélyt fognak bevonnai. A bevont engedélyek után az illetőknek kárterítést fognak adni és pedig abból a jövedelemből, ami a meghagyott engedélyek tulajdonosaitól felemelt illeték címén fognak beszedni. A javaslat elrendeli azt is, hogy a klubok és kaszinók (ahol szintén italt mérnek) vasárnap zárva tartassanak. A törvényjavaslatot első olvasásában elfogadták.

**Emelik a szeszdót Magyarországon és Ausztriában egyforma aranyban emelik a szeszdót.** Nálunk 30 kor, a szomszédországban 40 koronával a végeredményben egy árra emelkedik. A kontingentált szeszdója mindakét államban 130 kor, az exkontingentált szeszé 150 kor. Reméljük, hogy ezáltal a borítaladót megszüntetni vagy legalább tetemesen lecsökkenteni fogják.

**Mennyi italt fogyasztanak Berlinben?** Egy poroszországi tudós, Berlin italfogyasztásáról a napokban érdekes könyvecséket adott ki. A statisztikai adatok alapján összeállított könyvecske szerint 1905-ben Berlinben 159.1 kocsmáról vizsgált az átlag minden második háza egy-egy esett, annymibben Berlin házáinak száma 24,193. A híres Friedrichstrasse-ben pl. több a kocsmá, mint a ház és vannak épületek, melyekben nem is egy, hanem 3 kocsmá is virul, nem is szólván az olyan nagy méretű vendéglőről, minő a „Reingold” melyben legalább is négyezer vendégnek jut egyszerre kényelmes hely. A kimutatás szerint egy-egy berlinre 1905-ben 214.81 lit. sör, 959 kg. bor és 1204 kg. pálinka jutott, beleszámítva a nőket és gyermekeket is. Berlin torkán pedig, pontos kimutatás szerint 206,075,377 marka áru szeszest italt, vagyis egy-egy belini lakos, csupán szeszre évenként átlag 100,85 márkát költ el.

**Rendkívüli kedvezményt kapunk t. előfizetőink.** A mai sültes gazdasági viszonyok között, midőn a családok körében a női toalettkérdése igen fontos szerepet játszik, azt hisz. srük, kedves szolgálatot teljesítnék lapunk t. előfizetőink, midőn tudatjuk, hogy Magyarországon legelőbb divatújságjával, a Budapesti Bazár-ról egy egyezségre léptünk, hogy ezt a minden tekintetben magas színvonalon álló praktikus divatlapot t. előfizetőinknek kedvezményes áron, negyedévenként 1 korona 60 fillértől keltjük át. A „Budapesti Bazár” kitűnő szabásainak segítségével az összes női öltözékek könnyen készíthetők el otthon háziilag. A „Budapesti Bazár” minden száma 60-70 párisi és londoni divatképet, kézimunka-ábrát, fehérnuka-modellt tartalmaz, s a Mi Kedveseink címen egy teljes gyermekújságot is ad, melyben a mi kedveseinket csevegő-bongó versekkel és tanulságos mesékkel mulatítja. Így kézimunka- és szabásainál 110-120 részlet-szabás- és kézimunka-rajtot kőzöl, melyek magyarázata is jól világos és könnyű, hogy segítyel még a kevésbé gyakorlottak is maguk készíthetik el az összes ruhákat. Gazdag szép-irattal részében érdekes regényeket, elbesz-

léseket, tárcákat, novellákat és verseket közöl, mely társalgó szalon-jak közérdekű kérdések megválasztására díjtalanul áll az előfizetők rendelkezésére. Az előfizetés minden hó elsejétől kezdhető veheti s kérjük az előfizetési összeget lapunk kiadványávala küldeni.

**A helyzet tükré.** A M. K. L. szerint egy hét alatt 65 cég fizetéseketelen lett; ingatlanokra 30 esetben van árverés kitűzve; ingóságokra 30 árverés van hirdetve. De hány eset lehet még ezeken kívül, melyeket nem gyűjtöttek egybe? A gazdasági válság tavaszi szellője már észrevételi magá, de azért a legfontosabb, legsürgősebb és a házira a legnagyobb áldást hozó cselekedet a Lengyel-féle és nemzetiségi párti obstrukció.

**Karmesterből-szállodás.** Tekintélyes bécsi lapokban a következő újdonság jelent meg: „Egy kedvelt muzsikusi buscut mondott a művészetnek és szállodás lett. Az illető népszerű ember és mint zeneszerző is becsült színházi kara mester volt. *Reitner* Ernő, ki letette - a karmesteri pálcát, megvette Abbázában a tengerpartján épült „Antonius udvar”, amit csinos szállodává alakít át. Abbázába utazók bizonyára kellemesen fogják magukat érezni az „Antonius udvarban” - Minket csak e dicsőmúnt utolsó sora érdekel, mert ez a reklámnak legeslegújabb fajtája. Hiába, a német nem hagyja magát!

**Megszűnik a drágaság** - szóban és írásban. A pénzügyminiszteriumban a drágaság okainak és megszüntetése módjának megállapítására szaktanácskozományt hívott egybe. Ezen az anketákon sok szó esett erről a már elviselhetetlenné vált állapotról, de az csak arra jó, hogy a nép illuziói gazdagodjanak, míg ő maga mindjobban szegényedik. Jellemző, hogy az agráriusok a kereskedőket és a karteletek okozzák, a kereskedők az agráriusokat, a nótá vége pedig az, hogy minden szükségleti cikk lega'bb is megmarad a felemelt árban, ha csak még feljebb nem emelkedik. Nesze semmi -!

**Deficit az idegenforgalmi vállalatnál.** Mióta az Amerikába való kíváncsiság megcsappant, a deficit ötfötte fel fejt az idegenforgalmi vállalatban. Ez ember alig hinné, hogy ennek a vállalatnak a kivándorlási üzlete 1906-ban 201,826 kor. nyereséget hozott. Ez az üzletága a múlt évi ősz óta állandó veszteséggel küzd.

**Gyászrovat - Letört virág.** Graf János szaktársunkat, a kolozsvári vasuti vendéglős ismert tulajdonosát és családját szomorú csapás érte. *Gizella* lánya elhunytával, akit március 20-án elte virágban tört le az enyészet. A fiatalon elhunyt szép leány temetési helyéték az ottani családi sírban. - *Bimbó hullás.* Bors Antal fővárosi vendéglős szaktársunk *Dezso* nevű kis fiacskája 9 hónapos korában, hó 10-én elhunyt. Az ártatlanságot nagy

részvét mellett temették el. - *Reich* Sándor (Adolf) miskolci főpincér, március 20-án jobblétre szenderült. Az ismert pincér végítészetesen helybeli karsársai testüleileg vettek részt. - *Beáthi* Karoly, a técsői Kosna fogadó volt bérleje március 17-én, 59 éves korában szívizühűdés következtében meghalt. Temetése 18-án történt nagyszámú részvét mellett - *Sántha* József szekszárdi volt kávész szaktársunkat megrendítő csapás érte. Viruló korban lévő szép ifju neje rövid hat napi betegség után örök álomra szenderült. A legszebb idejében elhunyt kávésnét az összes ottani szaktársak és igen nagyszámú közönség kísérte el utolsó útjára. - *Tarr* Sándor, a trencsényi Erzsébet fogadó éterme főpincérének édes anyja, 70 éves korában március hó 20-án, Komáromban jobblétre szenderült. Komárom város érdemes polgárát a város nagyszámú közönségének részvételével helyezték örök nyugalomra.

Áldás és béke hamaikra!

**Torma!** Nürnbergi óriás nemes, édes, hosszú, vastag gyökerekben, saját termésű, métermérszámunk 20 korona, 25 kgramm 25 korona, 5 kgramm 150 koronától rendelhető *Keményi, Regeteruszka-Garbiszobgányon.*

## A kristály-viz megtámadása.

A vendéglős szakkörökben előnyösen ismert Kristályforrás-Kutvállalat az utóbbi időben több oldalról támadták. A támadást a *konkurencia* intézte, hol lap után, hol más módon és mindenképen arra törekedett, hogy a kristály-kutvállalat jóhíret és népszerűségét rontsák vagy fohárlát megpróvidítsák. A több ilyen és tisztességes versenybe utköző eset közt az is megtörtént, hogy egyes szénsavval telített vizet árusító vállalatok ügynökei azon fáradoztak, hogy több és a Kristály-kutvállalat szerződéses viszonyban álló vendéglőst arra akartak bírni, hogy azok irjanak alá egy dr. Somogyi Aladár orsz. képviselő nevére kiállított meghatalmazást, melynek alapján nevezett ügypéd pert inditana a szerződések fülbontására nézve. Dr. Somogyi Aladár amidőn tudomást szerzett ez ügyről, nyomban visszaküldte az illető vendéglősöknek, értesítvén őket, hogy a megbités *nem hajlandó elvállalni*, mert a szerződések *teljesen jogérvényesnek és a szerzőző felekre előnyösnek* találja.

A Kristályforrás-kutvállalatnál hasonlóan eléglettel szolgálatott a *»Fűszer-, Vegyes- és Kiskereskedők Országos Egyesülete*, melynek igazgatósága ugyanilyen esetből kifolyólag a következő jegyzőkönyvi határozatot hozta:

### Jegyzőkönyv

a „Fűszer-, Vegyes- és Kiskereskedők Országos Egyesületének” 1908 évi március hó 12-én délután 5 órakor tartott igazgatósági üléséről

Elek Arthur alelnök előadja, hogy az utóbbi időben fizetett ügynökök üzletről-

üzletre járnak, hogy olyan fűszerkereskedő kártársainkat, akik a *Kristály Kútvallalattal* szerződési viszonyban állnak, arra rábíriák, hogy mint kereskedők az általuk aláírt szerződéseket ne respektálják, azt be ne tartásák, hanem perbe szálljanak a másik szerződő fellel: a *Kristálylyal* és hogy ezt elérhessék, mindjárt ügyvédi meghatalmazásokat írattnak alá az illetőkkel, hogy megbízzák az ügyvédet a pervitellel.

Hogy pedig az ügynökök ezt elérhessék, egy ellennyilatkozatot ír alá a *konkurrens vállalat*, hogy az esetleges perköltiségekért szavatol.

Eltekintve attól, hogy egy kereskedő *reputációjával* az ilyen eljárás össze nem férhet és eltekintve attól, hogy éppen a kereskedőtől várja a kereskedelmi világ, hogy amit aláírt, mindig respektálja is, éppenséggel elítélendő az az eljárás, hogy mások, idegenek a saját érdekében a fővárosi fűszerkereskedők közt izgatva, a békés kereskedőket, akiknek elég a dolguk és gondjuk, mégis pereskedésbe bele ugrasztják akkor, midőn a fűszeres ezt nem is kereste s a midőn erre szükség sincs is, mert hiszen mindenki azért szerződött, mert javát vélté megaltni, amint hogy a szerződők nagyrésze *tenyleg meg is találta*, mert azoknak *soha eszükbe sem jutott kifogást emelni a szerződés ellen*.

Elek Artur önmagára is hivatkozik, aki egyike a legnagyobb forgalmazóknak és a *Kristálylyal* kötött szerződéssel nagyon is meg van elégedve.

Azt indítványozza tehát, hogy tegyen valamit az egyesület az ellen a *hajsza ellen*, amely most városzerte a fűszerkereskedők perbe uszítása kö: ül folyik.

Nekünk mint egyesületnek fel kell világosítani a tagokat, akiknek nyugalmra, ti-zta feje van szükségük, hogy üzleteiket rendszeren, nyugodtan vezethessék, nem pedig pereskedjen; hogy az ilyen ágensokat *utatsanak el* és amennyiben valami meghatalmazást már aláírtak volna, *azt azonnal vonják vissza*.

Hosszabb tárgyalás után, amelynél a jelenlevők *mind egy- felszólalt*, az egyesületi ügyész meghallgatása után *egyhangulag* a következő határozat hozott:

A „Szent Lukácsfürdő Kútvallalat Reszvénytársaságának” a *Fűszer-, Vegyes- és Kiskereskedőkkel* a „*Kristálylyal*” ásványvíz elárúsítására vonatkozólag kötött szerződéseket, melyek szerint más mesterségesen telített vizet — kivéve a közönséges szódavizeket, — nem tarthatnak, minden tekintetben a kereskedők érdekében állónak és respektálandónak jelentjük ki és az ezen szerződések ellen néhány „*konkurrens vizgyáros*” által indított mozgalmat a lehátározottabban helytelenítjük.

A „*Kristálylyal*” ásványvíz elárúsítására kötött szerződésekre a következők *előnyök*et nyújtják: 1. A megállapodás *egész időtartamára biztosítottatik a víz változatlan ára*.

2. Ugyancsak azon *egész időre biztosítottatik a patentzárás üvegek változatlan ára*.

3. A Szent Lukácsfürdő Kútvallalat kötelezve van minden sükséget mennyiséget legkésőbb 24 órán belül szállítani, különben *teljes kártérítéssel tartozik*.

4. A szerződött *vevő nincsen kötelezve* valamely *határozott évi mennyiség átvételére*.

5. A „Szt. Lukácsfürdő Kútvallalat Reszvénytársaság” oly mennyiségű utalvány firdőjegyek kiadására van kötelezve, melyek értéke *egymagában határozottan felülmúlja azon egész üzleti hasznot, amely egyáltalában a mesterségesen telített vizek elárúsításával egymagában elérhető volna*.

Mindezen előnyökkel szemben a szerződő félre *csak azon egyedüli kötelezettség hárul*, hogy a „*Kristálylyal*” ásványvizet kívül más mesterségesen telített vizet ne tartson, de már *közönséges szódavíz tarthat és minden más természetes ásvány- és gyógyvizet is*. Ezen kötelezettség tehát annál inkább megfelelhet minden kereskedő, mert az összes természetes ásvány- és gyógyvizek, valamint a szódavizek mellett *még többféle mesterségesen szénsavval telített más vizek tartása teljesen fölösleges* és csak a ráktárnak éskézeslenség a *megterhelése volna, a forgalom és haszon emelése nélkül*.

Tekintve, hogy utóbbi időben néhány vizgyáros-vállalat a „*Kristálylyal*” ásványvízhez hasonló patentzárás üvegekben hoz mesterségesen telített vizet forgalomba és ezen *néhány vizgyáros azon fáradozik*, hogy a „*Kristálylyal*” elárúsítására kötött szerződések ellen mozgalom indítson s *evégből ügynökök útján aláírásokat gyűjtenek* melyek ellenében az illető vizgyáros-konkurrens az az esetleges perköltiségeket viselni kész és tekintettel, hogy *ezen mozgalom nem áll sem a szerződött felek, sem a fogyasztó közönség érdekében, hanem kizárólag az illető vizgyáros-konkurrensnek önző céljait szolgálja*, felszólítjuk tisztelt kártársainkat, hogy az ilyen aláírásokra *házaló ügynököket utatsanak el* s aki netalan megmondatlanul alaplatlan ígéretek folytán már aláírt volna, *aláírását haladéknélkül vonja vissza*. Ezzel a jegyzőkönyv bezáratott. Km.

A *Fűszer Vegyes- és Kiskereskedők Országos Egyesülete*.

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadó” a megjelenés utáni rendszer időben meg nem kapják, kérjük,

míserint sziveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

**Bokros Károly** kitűnő szaktársunk, mint egy előző számunkban jeleztük, az Andrást-úti Kass- (Drechsler) fele ettermeket megvette s azokat saját kezelésébe május elejével veszi át.

**Uj fogadó Léván.** Lévának régi és Váry Lajos szaktársunk által sokáig birt Oroszlán fogadóját Léva városa megvette. Az új tulajdonos, a város közepe nagy helyet elfoglaló épületet lebontatja és helyébe egy 30 szobás modern nagy fogadót építtet. Az építkezést már a tavasszal megkezdik.

**Papp Ferenc** előnyösen ösmert fővárosi vendéglős szaktársunk ugyanitt a VII., István-út 59. sz. alatti jönevű vendéglőt és hó elejével átvette.

**Millin János** fogadja. *Millin János* fővárosi vendéglős szaktársunk, az Eszterházy utcai orsz tisztviselő kaszinójának népszerű vendéglősé, kibérelte a balaton egyik szép és élénk firdő: a Jeltő „Balaton” (Boda Mihály-féle) szállodát. Lelle új fogadása az üzletet megfelelő újabb kibővítésekkel, ezonkívül két — az idegenforgalmat is nagyon elősegítő — automobillal látja el, melyek — mérsékelt árák mellett — a firdő vendégeinek rendelkezésére fogok állani. Millin szaktársunk ez újabb üzletet és hó folyamán fogja átvenni.

**Pozsonyban** a Rózsakert című vendéglőnek volt ismert tulajdonosa, Vécsy Károly, az ottani szénatérén „Hazám” címmel egy új és szépen berendezett kávéházat nyitott.

**Komáromban** a „Sport” kávéházat Erdélyi Miksa ismert fővárosi főpincér és volt pécsi kiállítási nagyvendéglos vette át. A forgalmus üzletnek Molnár Zs. szaktársunk által alapított jönevét új gazdája biztosítani fogja.

**Salgótarjánban** a piac-téren lévő Kracsovits-fele vendéglőt *Thill József* megvette. Uj vendéglős szaktársunk a jömenetű üzletet a m. hó utójával vette át és „Rákóczi” címen veszi tovább.

**Kávéház átvétel.** Budapestén a Ráday (Sorosári)-utca sarkán lévő Sybert-fele kávéházat *Hoch Lajos* és *Farkas János* szaktársaink megvették. Az új tulajdonosok üzletüket „Magyarországi zeneszek otthona” címmel a mai napon nyitották meg.

**Kaszás János** fogadója. A debreceni Angol királyi fogadó, mint előzőleg írtuk, *Kaszás (Klál) János* ismert főpincér szaktársunk bérleté ki újvölt. Az új fogadós a régi jöhrű szállodának s obáit elegáns rez és keményfa bútorkkal, a kávéházi és éttermi helyiségeit ugyancsak az újabb igényeknek megfelelő finom ízzel rendezte be. Kaszás szaktársunk újú szék és kényelmes „Angol királyi”-jét az utazó világ nagy kedvelő látogatója.

**Deésen Slick Mária** egy a mai izlesnek megfelelő szép kávéházat rendezett be s azt „Korzó” címen ez év elejével nyitotta meg.

**Csillag Armin** ismert fővárosi vendéglős-szaktársunk az Arany János-utca 18 sz. alatti Perényi-fele vendéglőt megvette s azt saját kezelésébe és hó közepén vette át.

**Polgár István** ismert szombathelyi vendéglős szaktársunk a Nárai-utcabán



hívrásra, hogy — majd csak Kápolnába! — A pincér erre a szembe ülőket hívja föl udvariasan, mire ugyancsak az előbbi hang felé, hogy — majd csak Kápolnába! — Az iszennylába, kérem itt az étkező kocsiban! — hagyja el a tőrés az udvarias pincért, akinek felrétrésén (vagy lehet improvizatorán) a gyors-vonaton ugyancsak jóízűen mosolygottak

### Szerkesztői üzenetek.

Azon előfizetőink, akik a hozzánk írvézt levelekre fele lelet nem kaptak, a megfelelő választ jeien rovatunkban találhatják. A szerk. üzenetekben csak előfizetőinknek válaszolunk.

**W. G. Keszthely.** Sem a törvény, sem a végre hajrási rendelet nem állapítja meg, hogy milyen mértékig terjedhet a palack. A gyakorlatban egy liternél nagyobb nem használnak. Ha a fűszeres stb. nagyobb zárt palackban árusítja a bort, feljelentendő az illetékes pénzügyvárosigazgatóságnál. Ugyancsak ide jelentendő fel az a fűszeres stb., ki a kosmai záróra után árusít bort vagy szőr. Erre nézve tudunk meg még nincsen döntvény, de feljelentéssel provokálni lehet ügyet. A feljelentésre nyerendő végzést szíveskedjék **mindjárt** a kézbe-ítes után hoznak küldeni, hogy az esetleg szükséges várandó felelőzés díjait el ne mulassza.

**G. J. M. vásárhelyi.** Flekkent husok szállására nézve intézkedünk. — D. k. vázarasarnoki nagymészáros a szállítást már meg is kezdte. He válik e a szállított flekkek, minőségűg? — **K. J. Sanfranciszka.** A dollárokat szállított ese két a kiadóhivatal ezáltal is köszönettel ügymatá. — A Fogadónak szíves sorokat közelebb fogjuk ismertetni. Szíves honfűi üdv! — **S. J. Segesvár.** Zöldsegs szökletügknek eleget te.tünk. Fiaatal hagyma, retek, hozzá jókora vadserst, n.ent. Minél több vendég e váljék egészségére! — **P. F. Philadelphia.** A lávóli kühönből ugyancsak gyorsan érkezett b. és elegeé tommás tudósításáért szíves köszönetünk. A viszonyokat vázlatosan, de jól ösmertető közlést lapunk olvasóival megismertjük. Szívesül üdvözöl! — **P. A. Kálcsay.** Márvány asztallap pocséjt megelgett olajjal tálalható el. — Az olajat főlemelgett s a pocséjt részt addig dörzsöljük, míg az teljesen el nem tűnik. — **Sz. G. Miskolc.** Szukiben" léven a helynek, a két hasznáji köszöntő dióhéjba szorítottuk, bele foglalva természetesen elejét és velejét az ügnek. Mindazal szíves üdv! — **B. S. Veszprém** B-fürdőre vonatkozó kérdésére levelelen válaszoltunk. — **K. K. M. vásárhelyi.** Több rendület jelentésért köszönet. Jelzett ügyben intézkedünk. Üdvöz'et. — **B. N. Bpest.** A nap bármely szakában itthon található. Kért közlést hoztuk. — **G. M. B. banya.** Ertesítésért szíves köszönet. Kérdezett P. L. a. kerestetnekbe" került. Üdv! — **O. N. Zenta.** Al. — ot mai postával újra elküldtük. Előbbi bizonyára utközben káldott el. Mindzállal jóvetélet várjuk. — **S. J. Csongrád.** Ertesítésért és a máris beérkezett előfizetőgért szíves köszön t és köszönet! — **Seb. Gy. Fonyód.** B. soraira ezáltal is a mult számunk szerk. üzenetével válaszolunk, azzal a megjegyzéssel, hogy a soraiiban említett Petőfi, Vörösmartyi, Arany és Tompa könyveket ugy forgassza, hogy azok egyikét — pl. Petőfit leg-alább is betéve tudja. Üdv! — **H. Gy. Tornaújfa.** Levelére küldött értesítésünk "ismeretlen" jelzéssel vissza érkezett Mi az oka? Kérdezett S. F. Kecskemét, Royal fogadó étterem található. — **B. F. S. tarján.** Vasheli módra nyomban küldött szíves értesítésért szíves köszönettel nyugtatjuk. Üdvözlet! — **H. V. Berlin.** Cim át-írást eszközöltük. Szíves üdv!

### Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a vendéglős, fogadós és főpincér kartárs urakat, miszerint aprilis hó 1-ével **egy új fajta bor-szűrőt** hozok forgalomba. Ezen szűrő igen

tartós anyagból készül, a szeszese italok igen jól tartják magukat benne 's mindamellett hogy 1 szákkal együtt csak **20 koronára** kerül, mégis napi **munaképessége** 80—100 liter. Azon esetében, ha mégis megtörténne, hogy a szűrő agyagból készült része, — ami majdnem ki van zárva, — eltörne, úgy az mindenkor **4 korona ellenében** megtértem. — Ezen szűrővel alkalmat nyujtok arra, hogy azt bárki magának beszerezhesse. — Kartársi üdvözlettel:

**HERCOG SÁNDOR**  
vasuti vendéglős, Osáktornyá.

### El- vagy átadó üzletek.

**Nagy hosszálló-vendéglő.** kitünő menüi szálcós üzlettel és trafikál kiadó, vagy **berbe kiadó.** Mostani tulajdonosa 90 év óta birja. **Kisebb szállóda,** nagy italméréssel, a leg-jobb helyen, 400 (négy száz) forintért kiadó, **25 év óta fennálló,** kitünő menüvelo vendéglő, b. h. városban, házzal együtt 7 (hét) ezer forintért kiadó. Vételhez 3 (három) ezer frt. szükséges. **Nagy meszvárosban** egész ház, uri lakka, vendéglőnek, kiadó, vagy **berbeadó** — betegség miatt. Ház az állomás mellett van és 10 hold kitünő termő szőlő tartó-k hozza. Eladási ár: 17 ezer frt. — Bővebb tájékozás nyerhető **HOCHFELNER GEZÁVAL** (Helyeszköltségi iroda) **Baja.** 1-3

### Kiadó vendéglő.

Kolozson, a sósfürdő közelében szomszéd-ságában a „Korona” című szállóda teljes felszereléssel — **7 vendé szobával, 2 étteremmel,** egy vagy több ezer kiadó. — Az üzlet nős főpincérnek nagyon alkalmas. Bővebb felvilágosítást nyujt

**JÓZSA BÉNI**  
tulajdonos, Bánffyúnyád.

### Üzletáthelyezés.

T. ömerőseimet és a n. é. közönséget ezúton is értesítem, hogy volt „Zuglói nagy söroszarnok” üzletemet a VII., Tőkölty-ut (Csumóri-ut) 163. sz. alá áthelyeztem és azt a mai kor igényeinek megfelelő modern közlegemmel rendeztem be.

Kitünő tisztelettel (szíves viszonlításra)  
**SZENTGYÖRGYI SÁNDOR**  
nagyvendéglős. 1-3

### Ismert fürdőnek

most épülő előkelő társadalmi Klubjával kapcsolatos vendéglője és kávéházára szakpézzent egyén, ki lehetőleg a magyar és német nyelven kívül a francia nyelvet is ismeri, — **vezetőnek** kerestetik. Az üzlethez (mely nyári és téli) 4 ezer kor. szükséges. Bővebb felvilágosítással szolgál a Fogadó kiadóhivatala 1-3 (108,

### Eladó nagyvendéglő

Fűzesgyarmaton (Békesmegyében) igen jóforgalmu acetylén világításra berendezett „Zöldfa vendéglő” vendéglőszobákkal, nagy tancsteremmel, egyéb szobákkal, mellékhelyiségekkel, igen jól megfűtött jézeremmel ellátva, az összes felszereléssel együtt — örökörön eladó. Bővebb felvilágosítást ad 1-4

**KUGLER JÁNOS** Fűzesgyarmaton.

### Nagy forgalmu

bácskai városban, egy rég fennálló beszálló-vendéglő, 3 vendég és 4 lakoszóval, konyha, söntés, présház, puce, nagy istálló, kocskiszin stb. szükséges helyiségekkel örök áron eladó. Vételár: 24 ezer korona. Vételhez szükséges: 16 (tizenhat) ezer korona. Bővebbet a „Fogadó” kiadóhivatala. 1-4

### Makai kalbász

(Nyári szalám.)

Vendéglős és kocsmáros urak, akiknek kimerésre szánt jó boruk van, az el ne mulasszanak rendelést tenni a háziilag készített és kitünően ízletes **makai (paprikás) kalbászból,** melyet külön-ként 4 és mm-ként 340 koronáért — 5 kilótól kezdve szállít —

### VARGA ANTAL

vasuti vendéglős. M A K Ó.

Nyári vendéglőknek a makai kalbász egyik legkeresettebb fogyasztási cikke.

**BIZTOS ALAP**

T. ömerőseimet és a n. é. közönséget ezúton is értesítem, hogy volt „Zuglói nagy söroszarnok” üzletemet a VII., Tőkölty-ut (Csumóri-ut) 163. sz. alá áthelyeztem és azt a mai kor igényeinek megfelelő modern közlegemmel rendeztem be.

Kitünő tisztelettel (szíves viszonlításra)  
**SZENTGYÖRGYI SÁNDOR**  
nagyvendéglős. 1-3

**ÜDÍTŐ FRISS SZAKMBEREK**  
ZAMAT. ELISMERÉS.

**HATMANYOS REMEK KIVÁLÓ**  
FRANCZIA ILLAT. APRÓGYÖNGY.  
MÓDSZER.

**NAGY CSODAL SZAKSZERÜ**  
MEGVALGATOTT KEZELÉS. ELISMERETES  
BOROK. GONDOZÁS.

**SAJÁT MINTA-SZERÜ**  
SZŐLŐBIRTOK